
Лекція 2. Зріла та незріла особистість або «логіка успіху» та «логіка невдачі» 

 

Від чого залежить успіх або невдача? Як правило, це визначається набором 

ключових переконань. Ми розглядали поведінку людей залежно від того, як вони 

вибудовують свої стосунки з іншими людьми, а тепер спробуємо інший критерій – «успіх-

невдача». Яка людина має успішну діяльність і яка її не має? Результативність у цьому 

випадку залежить від «зрілості-незрілості». Багато що визначає позиція, яку ми займаємо 

в тих чи інших життєвих ситуаціях. В психології розрізнюють «ти-висловлювання» та «я-

висловлювання». «Ти-висловлювання» – це висунення претензій до когось. «Я-

висловлювання» звертають увагу людини на власну відповідальність в тій чи іншій 

ситуації. Все залежить від того, який у нас локус контролю: хто відповідальний за те, що з 

нами відбувається – ми чи хтось? Також велике значення має віра в те, що ми можемо 

впливати на події нашого життя. Залежно від відповідей на ці питання виділяють такі 

явища, як «зріла особистість» та «незріла особистість». 

Зріла особистість змінює себе, незріла особистість змінює людей навколо. Зріла 

особистість знає і вміє, незріла знає, але не вміє, а тому лише критикує. Зріла особистість 

задоволена тим, що має. Незріла особистість не задоволена тим, що має, і хоче мати 

більше, ніж заслуговує. Зріла особистість діє, незріла сподівається. Зріла особистість керує 

собою, незріла особистість керує іншими. Зріла особистість спочатку аналізує факти, а 

потім ухвалює рішення; незріла особистість спочатку ухвалює рішення, а потім підганяє 

факти під це рішення. Зріла особистість переймається особистісним зростанням, а високе 

положення, соціальний статус та статки приходять до неї як наслідок саморозвитку 

особистості. Тоді, як незріла особистість хоче отримати високе положення без докладання 

власних зусиль до саморозвитку своєї особистості. Отже, зріла особистість – це фігура, а 

незріла – це декорація. І важливо спитати себе: я хто? Зріла особистість чи незріла 

особистість? Я – фігура чи я – декорація? Або, як стверджував психолог Стівен Кові: ви 

проактивні (ви – ініціатори подій?) чи ви реактивні (ви здатні лише реагувати на те, що 

роблять інші люди?).  

Ключове питання: що є підґрунтям зрілості-незрілості? Психологи по-різному 

тлумачили відповідь на це запитання. Дехто говорив, що все залежить від того, як ви 

взаємодієте з реальністю: адекватно чи неадекватно? Дехто стверджував, що секрет 

зрілості криється у ставленні людини до ситуацій невизначеності, тобто: як ви себе 

почуваєте в ситуації невизначеності – комфортно чи дискомфортно? Взагалі-то, йдеться 

про одне й те саме, але з різних боків. Ключове питання: як ми взаємодіємо з реальністю 

– адекватно чи неадекватно? Чи є, чи немає між нами і реальністю жодних посередників у 

вигляді психологічного захисту? Чи не дивимось ми на світ через призму психологічного 

захисту, наче через окуляри із тріснутим склом? Від відповіді на це ключове питання 

залежить, який ми обираємо шлях: зрілої чи незрілої особистості. Якщо ми адекватно 

взаємодіємо з реальністю, ми маємо психологічне здоров'я. Водночас при неадекватній 

взаємодії з реальністю маємо невротизм. При адекватній взаємодії з реальністю у людини 

вся енергія спрямовується на її розвиток. У незрілої особистості вся енергія спрямовується 

на психологічний захист, тобто на побудову та обслуговування стіни між собою та 

реальністю. 



Психологічно зріла особистість сприймає ситуації невизначеності та приймає їх, тоді 

як незріла особистість не приймає ситуацій невизначеності, вона в них бачить загрозу, а 

не можливість. Врешті-решіт адекватна взаємодія з реальністю призводить зрілу 

особистість до доцільних дій та успіху. Незріла особистість вчиняє недоцільні дії та 

отримує у підсумку невдачу. Навіть маючи тимчасові успіхи, незріла особистість закінчує 

стратегічною поразкою. 


